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B MENA L PRENA FEEREESSEIOT GO ANTENNEDE LA PERAGOULRETDE L3 FURMATION CONTINUE

BACCALAUREAT BLANC REGIONAL SERILES: Al - coefTiclent: 4
A2 = cocflTicient: 2
SESSION D'AVRIL 2023 DUREE : 2H

ALLEMAND LANGUE VIVANTE 1

Cette dprevwe comporte deur (2) pages numérotdes 1/2 et 272,
Paris : Entscheidung fiir das Klima

In Paris wird gejubelt: die Ventreter von 159 Staaten haben sich auf ein Ahkommen! {iber das
Klima geeinigt. Sie wollen den Anstieg der Erderwiirmung® auf 1,5 Grad begrenzen. Dazu
wollen alle Linder beitragen. Dazu haben sie sich am Ende des Treffens verpflichiet.

Dieser Vertrag® geht weiter als alle bisherigen Vertriige. Denn diesmal haben sich nicht nur
Industriestaaten verpflichtet, etwas filr das Klima zu tun. Auch die Liinder, die gerade erst dabei
sind, ihre Industrie aufzubauen, zum Beispiel Indien oder China, sollen dem Klima dabei nicht
schaden. Das heifit, dass alle Staaten weniger Treibhausgase verursachen sollen. Dies gelingt,
wenn man Energie aus Wasser, Wind oder Sonne gewinnt statt aus Kohle oder Erdil. Denn bei

deren Verbrennung wird CO2 in die Luft abgegeben. Das wiederum filhrt Zum Aufheizen® der
Erde.

Auch Umwelischiitizer finden, dass das Abkommen sehr gut klingt. Allerdings haben sie einige
Bedenken®. So wird es einige Johre dauern, bis es in allen Lindemn von den Regierungen
unterschrieben ist, Und auch dann kann niemand die Linder zwingen, sich daran zu halien,

Aus hirp: fsowiesn de ponal wellkugel/poris -entscheldung- fuer-das-klima { 29-12-2015)

Worterkliirung:
1-das Abkommen: |'accord, le traité
2-die Erderwirmung: le réchauffement de la planéte
3-der Vertrag: das Abkommen
4-pufheizen: erwiirmen, warm machen
S-dlas Bedenken: le doute

I-  AUFGABEN ZUM TEXTVERSTANDNIS (08 Points)
A- WIE STEHT ES IM TEXT? (1.5 Point)
1- Die Vertreter haben vor, dic Zunahme der Klimaerwirmung auf wenigen Grad zu
begrenzen.
2- Alle Linder haben die Absicht, daran teilzunehmen.
3- Die Umweliaktivisien finden das Abkommen sehr interessant.

B- RICHTIG ODER FALSCH? ANTWORTE/(1.5 Point)
1- Die Vertreter beabsichtigen, das Klima besser zu schiitzen.
2- Dafiir haben sich alle Liinder am Ende engagiert.
3- Auch Umweltschiltzer denken, dass das Abkommen schr gefithrlich ist,

C- ANTWORTE AUF DIE FRAGEN! (5pts)
1- Wie viele Linder haben sich fir die Reduzierung der Klimaerwiimung engagien?
(1.5pt)
2- Welche Gase sind filr die Klimaerwimung veranwortlich? (1,5pt)
3- Die Klimaerwlrmung ist ein welweites Problem! Erklire diesen Satz mit eigenen
Wiintern! (von 2 bis 3 Zeilen) (2 pts)
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II-AUFGABEN ZUR SPRACHRKOMPETENZ (08Points)

A- AUFGABEN ZUM WORTSCHATZ (3pts )
- Wie heiflen die Verben aus den folgenden Nomen? (1.5 pt)
a- der Ansticg
b- die Verbrennung
¢- der Schutz

2- Erginze das passende Won! ((1,5): geeinigt = Liinder - Abkommen
Die Klimaerwirmung betrifft alle(a) ......... Deshalb haben sie sich iber ein (b) .......... Uber
den Klimaschutz{ €) .ociiiicsnnias

B- AUFGABEN ZUR GRAMMATIK (3pts)
1- Setze bitte in die Passiviorm! (2pts )
a- Man titet die Tiere durch chemische Produkte. ( 1pt )
b- Umweltfeinde versiumen immer jede Umweltschutzaktion.( | pt)

2- Bilde einen Konditionalsatz im Konjunktiv2 (Priisens) (1pt)
Alle Liinder engagieren sich fiir den Klimaschutz. Es gibt weniger Umweltkatastrophen.

C- UBERSETZUNG (2pts)

I- Ubersetze bitte ins Franzésische! (1pt)
Alle Linder wollen dazu beitragen, die Erderwiirmung auf 1,5 Grad zu
reduzieren.
2- Ubersetze bitte ins Deutsche! (1pt)
Le réchanffement climatique est un phénoméne dangereux pour le Monde entier.

HI-FREIE PRODUKTION (04 Points)
Du besuchst die Terminale-Klasse und bist Vorsitzende(r) des Umweltclubs deiner Schule, Im
Rahmen eurer Aktivitiiten, michtel ihr cure Schullreunde (e die Gelahren des Klimawaondels
sensibilisieren.
I- Nenne drei Ursachen des Klimawandels! (1pt)
2- Gib drei Folgen des Klimawandels! (1pt)
3- Schlag Losungen zum KLimawechsel vor! (2pts)

Die folpenden Wiirter und Aunsdriicke kiinnten dir dabei helfen

Den Strom sparen- erneuerbare Enﬂgil‘.‘n benutzen- Krankheiten =Hitzewellen-
Luftverschmutzung-Abgase der Autos und der  Industrien-Windenergie-
Sonnenenergic-Umwelttage  organisieren-Chemikalien  vermeiden-  Bliume
planzen-halaria-Cholera-Milll-Uberschwemmungen-Hungersnot-Aussterben
der Tiere und vieler Pllanzenarten-radfahren.....
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BLL-MENA 2 DEENA FEREESSEDOL GOL " ANTFNNFRE LA FERAGOGIRELLE [ FORMATION CONTINUE
BACCALAUREAT BLANC REGIONAL

SERIES : Al - coefficient: 4

A2 - cocTicient: 2

SESSION D’AVRIL 2023

CORRIGE ET BAREME LV1 ALLEMAND

I-AUFGABEN ZUM TEXVERSTANDNS (08 Points)

A-Wie stch

t es im Text! (0,5ptsx3)

1-L2-3: sie wollen den Anstieg der Erderwiirmung auf 1,5 Grad begrenzen.
2-L3-4:Dazu wollen alle Linder beitragen

3-L14:Auch

Umweltschiitzer finden, dass das Abkommen sehr put klingt

B- Richtig oder Falsch? Antworte! (1.5 pt)
I. Richiig(0,5pt)
2. Richtig (0.5p)
3. Falsch (D.5pt)

C-Aniworte aul die Fragen (Spis)
1-159 Linder haben sich lir die Reduzierung der Klimaerwilrmung engagiert {1,5pt)

2-Das sind Treibhausgase oder Treibhausgase sind fUr die Klimaerwiirmung verantwortlich (1,5)
3-Das bedewet, dass sich die globale Temperatur erhidht. Alle Linder sind von diesem Phiinomen

betroffen. (2pts)

I-AUFGABEN ZUR SPRACHKOMPETENZ (08pts)
A-Aufgaben zum Wortschatz (3pls)
I-Wie heilen die Verben? (0,5x3)

a- ansleigen

b- verbrennen

c- schiitzen

2-Ergiinze das passende Wort (0,5pt=3)

a- Liinder

b= abkommen

c- geeinigt

B-AUFGABEN ZUR GRAMMATIK (3pts)
1-Setze bitte in die Passiviorm ein {1ptx2)
a-Die Tiere werden durch chemische Produkie getétet
b- Jede Umweltaktion wird immer von Umweltfeinden versiumt

2-Bilde einen Konditionalsaz im Konjunktiv [ {Prilsenz) (Ipt)

Wenn alle Liinder sich flir den Klimaschutz engagieren wilrden, (dann) glibe e5 weniger
Umweltkatastrophen,  Oder

Wenn alle Linder sich fiir den Klimaschutz engagieren wlirden, (dann) wilrde es weniger
Umweltkatastrophen geben,  Oder

Wiirden sich nlle Liinder flir den Klimuschutz engagieren, plibe es weniger Umweltkatastrophen

oder

Wiirden sich alle Liinder fir den Klimaschutz engagieren, wiirde es weniger Umweltkatastrophen

geben
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C- CHERSETZUNG (2pts)
1-Ins Franzisische (1p1)

Tous les pays veulenl contnbuer b réduire le réchaulTement de T terre/ la température mondiale de |,

degrd,

2-Ins Deutsche (1pl)

Die Khimaerwlirmung ist ein gelilieliches Phinomen e die ganze Well

1= FREIE PRODUKTION (M4ITS)

LE CORRECTEUR APPRECIERA In production de I'éléve en tenanl comple:
= du respect de la consigne

=de ln pertinence des idées
=de< structures grammatlcales et synlaxigues approprides

= du bon agencement des idées,

- de la bonne wtilisation du vocabulaire thématique
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BLLL-MENATUREN S TEMEESSTIHI GOTL S ANTENNFRE LA FEUAGOUGIFET DE L3 FURMATIUN TTINTINUE

BACCALAUREAT BLANC REGIONAL SERIE : A2 = CoelTicient: 2
SESSION D*AVRIL 2023 DUREE: 311

ALLEMAND LANGUE VIVANTE 2

Cette éprevve comporte deux (2) pages rumérotdes 1/2 et 2/2,

Eine neue Mode in Deutschland : ,Original Unverpackt®!

Es ist kein Klischee: Miillirennung® ist typisch deutsch, Und die europiischen Statistiken
zeigen: Beim Recyceln steht Deutschland wirklich an erster Stelle, dann kommen Osterreich
und Belgien. In Deutschland recycelt man laut Statistik 65 Prozent des Mills. Das ist ein
wichtiger Fortschritt® und das ist gut (lir den Klimaschutz. Aber es gibt immer noch zu viel
MGl auf der Welt und das ist schlecht fiir die Umwelt. In den Welimeeren schwimmen 270,000
Tonnen Plastik.

Aber auch das Recycling-Land Deutschland muss bei der Miillvermeidung® noch Fonschritie
machen. Denn besser als Recycling ist es, keinen Mill zu produzieren. Das ist die 1dee von den
Grilnderinnen des emsten deuwischen Supermarkis ohne Millberge. Sie funktionier so: Die
Kunden bringen ihre Behiilier® mit, zum Beispicl Gliser, Dosen oder Sticke.

Das Konzept hat zwei Voreile, erklin Original Unverpackt-Griinderin Milena Glimbovski in
Zeitungsinterviews: Erstens vermeidet man so den Verpuckungsmilll beim Einkaufen und
zweitens kaufen die Lewte nur das ein, was sie wirklich brauchen.

WOriginal Unverpacke™ ist ein Kleiner Supermarkt mit Produkien ohne Kartons und Titen. Die
Idee Ur ihren originellen Supermarkt hatten Sara Woll und Milena Glimbovski im Herbst 2012
gehabt. Beim Kochen und Essen lirgerten sie sich fiber die vielen Verpackungen.

Quelle: www. deutschland de Oliver DE WEERT, www berlinl . de

Worterklirung

I. woverpacki: non emballé (e 2. die Milltrenoung: i sélectil des onlures
2. der Fortschrift : le progris 4, vermedden: dviter 3. der Behiilter: le récipient,

FAUFGABEN ZUM TEXTVERSTANDNIS (D8 Points)

A- RICHTIG ODER FALSCTI? ANTWORTE! (1,5pts)

1) Die Miillirennung ist eine gute Losung Rir den Klimaschutz,
2) Mit der Initiative ,.Original Unverpackt™ kaufen die Leute mit eigenen Behiiliern ein.
3) ,Original Unverpackt™ ist ein groBes Restaurant.

B-WIE [IEIFT ES IM TEXT?(1,5p1)

1) Beim Recycling hat Dewtschland den ersten Plaz,
2) Die Millvermeidung ist besser als das Reeyeling.
3) Die ,Original Unverpackt*-Grilnderinnen mochten nicht die Verpackungen beim
Kochen und Essen,
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C-BEANTWORTE DIE FRAGEN! (5pts)

1) Nenne die beiden Griinderinnen des Projekts . .Original Unverpackt™!}{(Ipt)

2) Womit sollen die Kunden im Supermarkt einkaufen? (2pis)

3) Welches sind die positiven Seiten von dem Konzept .Original Unverpackt™? (2pts)

AUFGABEN ZUR SPRACHKOMPETENZ (08 Polnts)

A= AUFGABEN ZUM WORTSCHATZ (Ipis)

I- Finde das Substantiv mit bestimmtem Artikel! (1.5 pt)
zB : trennen : die Trennung

B-TeCyeeIn: coevinianns b-Schiitzen : ........ c-verpacken: ....oveeennns

2- Ergiinze das passende Won im Text! Plastik; recycelt; Millirennung (1,5pt)

a- Deutsehland heiBt Recycling-Land, weil es den griibien Teil seines Mills ...
b= Inden Weltmeeren schwimmen 270,000 Tonnen...ccvvciiesinnannnn.
¢- Die typisch deutsehe Umwelischutzaktion ist die ..ooveneiecieiniiiiinnnn
B- AUFGABEN ZUR GRAMMATIK (3 pls)
Setze den Satz ins Perfekt ein! (1 pt)
In den Weltmeeren schwimmen viele Tonnen Plastik.

- Schreib verbale Konditionalsiitze im Indikativ mit qwenn™! (2 ps)

o= Man trennt den Milll. Das Reeyeling wird leichter gemacht.
b- Die Kunden koaufen Produkie mit Behlilern. Der Verpockungsmill wird
vermieden,
C-URERSETZUNG (2pls)
I- (bersetze ins Franziisische! (1pt)
Beim Recycling steht Dewtschlund wirklich an erster Stelle.

2- Ubersetze ins Dentsche!{ 1pt)
Nous devons protéger I'environnement.
[1-  FREIE PRODUKTION ((HPaints)

Du bist Schiller{in) ciner Abirklasse (classe de terminnle) und Muglied des
Umweltclubs deiner Schule. Deine Mitschiiler machen die Schule schmutzig. Du
entscheidest, eine Kumpagne gegen Mill zu organisieren,
Berichte (ber die Kampagne!

1-Nenne drei Millsorien in deiner Schule!{2pis)

2-Schlag drei Aktionen gegen MO vor! (2pis)

Diese Worler und Ausdrilcke knnen dir hellen.

Millsorten in meiner Schule sind... / Dagegen kann man... / die Klassenridume sauber
machen / Plastikm(ll / alte Papiere / alte Batterien / Plastiktliten / alle Millsorten
sammeln / Mill in den Milleimer werfen / das Recycling machen...
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BACL-MENATDEEN Y FLEREST IO I L ANTIN DL LA FERAGOGIT T DL LA JORMATION CONTTYLY
BACCALAUREAT BLANC REGIONAL SERIE : A2 = CoelTicient: 2
SESSION D'AVRIL 2023

CORRIGE ET BAREME ALLEMAND LV2

I-Aufeaben zum Textverstiandnlsi 8 Polnis)

AcHichtig onler Falsch?(1.5pi)

1) Richiig(0.5pt)
2) Richiig(0.5pt)
3) Falsch(Q.5pt)
-Wig heifites im Tex1?(1.S
I Beim Recyceln steht Deutschland wirklich an erster Stelle.(0.5p0)
2)Denn besser als Recyeling ist es, keinen Mill zu produzieren.(0.5pt)
3)Beim Kochen und Essen firgerten sie sich {iber die vielen Verpackungen.(0.5pt)

C-Beantworte die Fraren' (Spis)

1)Die beiden Grinderinnen des Projekts heiflen Sara Wolf und Milena Glimbovski.(1pt)

2)ie  Kunden  sollen mit  ihren  Behiltern  zum  Beispiel Gliserm, Dosen  oder  Slicken
einkavfen.(2pis)

3)Das hat zwei Voneile: Erstens vermeidet man den Verpackungsmiill beim Einkaufen und zweitens
kauft man nur das ein, was man wirklich braucht.{2p1s)

I1-Aufzahen zur Sprachkompelenzi (S Poinis)

A-Aufgaben zum Wortschatz (3pis)
1) Finde das Substantiy jm Text mit bestimmtem Artikel (1,5pt)
a- das Recyeling (0.5pt) beder Schutz (0.5pt) c-die Verpackung (0.5pt)

2) Erglinze das passende Wort im Text! (1,.5p)

a-Deutschland heipt Recycling-Land, weil es den grivfien Teil seines Mills reeveelt, (0.5p1).
b= In den Weltmeeren schwimmen 270,000 Tonnen Plastik, (0.5pt)

c-Die typisch deutsche Umweltschutzaktion ist die Milllrennung. (0.5pt)

1) Setze den Satz ins Perfektein! (Ip)

In den Weltmeeren sind viele Tonnea Plastik geschwommen.
2) Schreih verbale Konditonalsitze im Indikativ mit  wenn™! (2pts)

a-Wenn man Mill trennt, wird das Recycling leichter gemacht.(Ipt)

b-Wenn die Kunden Produkte mit Behliltern kaufen, wird der Verpackungsmilll vermieden.(Ipt)
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C-Ubersetzung(2pts)

1) {(Tbersezte ins Franztisiche'(1pt)

En matiére de recyclage (pour ce qui est du recyclage, en ce qui concerne e recyelage) ' Allemagne est
vraiment (clTectivement, réellement) en premidre position. / En ce qui conceme le recyclage I'Allemagne
occupe elfectivement la premidre place) Pour ce qui est du recyclage I'Allemagne vient réellement en
premidre position

(Le correcteur acceplern toute proposition de traduction allant dans le méme sens)
2)Uhersetze ins Deutsche'(Ipt)
Wir sollen die Umwelt schiitzen.

{Le correcteur accepiera toute proposition de traduction allant dans le méme sens)

HI-FREIE PRODUKTION(O4Paints)

Le correcteur tiendra compte :
= thu bon ngencement des idées,
= de la bonne wtilisation du vocabulaire thématique
« du respect de ln consigne

~e la pentinence des iddes
=des structures grommuticales el syntaxiques approprides
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